
09.03.2022

Ermittlungs- und Strafverfahren nach §§ 129, 129a, 129b 
StGB in Thüringen seit 2021

Im Strafgesetzbuch (StGB) werden unter dem § 129 der Tatbestand der 
"Bildung krimineller Vereinigungen", unter § 129a die "Bildung terroris-
tischer Vereinigungen" und unter § 129b "Kriminelle und terroristische 
Vereinigungen im Ausland; Einziehung" aufgeführt. Durch die Einlei-
tung derartiger Verfahren stehen den Strafverfolgungsbehörden weit-
reichende Befugnisse, wie zum Beispiel Postkontrolle, Telefonüberwa-
chung, langfristige Observation, Einsatz von V-Leuten und verdeckten 
Ermittlern, Rasterfahndung und "großer Lauschangriff', zur Verfügung. 
Bereits in der Vergangenheit informierte die Landesregierung in Antwor-
ten auf Kleine Anfragen zum Stand der Verfahren.

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Ermittlungs- und Strafverfahren wegen § 129 StGB "Bildung 
krimineller Vereinigungen" wurden in Thüringen im Jahr 2021 von wel-
cher Staatsanwaltschaft wegen welcher Delikte gegen wie viele Be-
schuldigte geführt, wann wurden diese eingeleitet und welchen Bezug 
haben diese zur Politisch motivierten Kriminalität beziehungsweise 
was ist der Anlass der Verfahren (bitte in einer Tabelle aufschlüsseln 
nach laufender Nummer, Datum des Verfahrensbeginns, Straftatbe-
stand, zuständiger Staatsanwaltschaft, zeitlicher Dauer, Verfahren-
sausgang und Anzahl der Beschuldigten; falls Bezug zur Politisch 
motivierten Kriminalität besteht, bitte Benennung des Phänomenbe-
reichs der Politisch motivierten Kriminalität sowie Kurzbeschreibung, 
zum Beispiel Hooligan-Gruppierung, der mehrere Gewaltstraftaten 
vorgeworfen werden)?

2. Welche Ermittlungs- und Strafverfahren wegen § 129 StGB "Bildung 
krimineller Vereinigungen" wurden in Thüringen im Jahr 2021 von 
der Thüringer Generalstaatsanwaltschaft wegen welcher Delikte ge-
gen wie viele Beschuldigte geführt, wann wurden diese eingeleitet 
und welchen Bezug haben diese zur Politisch motivierten Kriminali-
tät beziehungsweise was ist der Anlass der Verfahren (bitte in einer 
Tabelle aufschlüsseln nach laufender Nummer, Datum des Verfah-
rensbeginns, Straftatbestand, zuständiger Staatsanwaltschaft, zeitli-
cher Dauer, Verfahrensausgang und Anzahl der Beschuldigten; falls 
Bezug zur Politisch motivierten Kriminalität besteht, bitte Benennung 
des Phänomenbereichs der Politisch motivierten Kriminalität sowie 
Kurzbeschreibung, zum Beispiel Hooligan-Gruppierung, der mehre-
re Gewaltstraftaten vorgeworfen werden)?
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3. Welche Ermittlungs- und Strafverfahren wegen § 129a StGB "Bildung 
terroristischer Vereinigungen" wurden in Thüringen im Jahr 2021 von 
welcher Staatsanwaltschaft wegen welcher Delikte gegen wie vie-
le Beschuldigte geführt, wann wurden diese eingeleitet und welchen 
Bezug haben diese zur Politisch motivierten Kriminalität beziehungs-
weise was ist der Anlass der Verfahren (bitte in einer Tabelle auf-
schlüsseln nach laufender Nummer, Datum des Verfahrensbeginns, 
Straftatbestand, zuständiger Staatsanwaltschaft, zeitlicher Dauer, 
Verfahrensausgang und Anzahl der Beschuldigten; falls Bezug zur 
Politisch motivierten Kriminalität besteht, bitte Benennung des Phä-
nomenbereichs der Politisch motivierten Kriminalität sowie Kurzbe-
schreibung, zum Beispiel Rechtsextreme, denen mehrere Anschlä-
ge vorgeworfen werden)?

4. Welche Ermittlungs- und Strafverfahren wegen § 129a StGB "Bildung 
terroristischer Vereinigungen" wurden in Thüringen im Jahr 2021 von 
der Thüringer Generalstaatsanwaltschaft wegen welcher Delikte ge-
gen wie viele Beschuldigte geführt, wann wurden diese eingeleitet 
und welchen Bezug haben diese zur Politisch motivierten Kriminali-
tät beziehungsweise was ist der Anlass der Verfahren (bitte in einer 
Tabelle aufschlüsseln nach laufender Nummer, Datum des Verfah-
rensbeginns, Straftatbestand, zuständiger Staatsanwaltschaft, zeitli-
cher Dauer, Verfahrensausgang und Anzahl der Beschuldigten; falls 
Bezug zur Politisch motivierten Kriminalität besteht, bitte Benennung 
des Phänomenbereichs der Politisch motivierten Kriminalität sowie 
Kurzbeschreibung, zum Beispiel Rechtsextreme, denen mehrere An-
schläge vorgeworfen werden)?

5. Welche Ermittlungs- und Strafverfahren wegen § 129b StGB "Krimi-
nelle und terroristische Vereinigungen im Ausland; Einziehung", die 
nicht bereits unter Frage 3 (§ 129a StGB) genannt wurden, wurden 
in Thüringen im Jahr 2021 von welcher Staatsanwaltschaft wegen 
welcher Delikte gegen wie viele Beschuldigte geführt, wann wurden 
diese eingeleitet und welchen Bezug haben diese zur Politisch moti-
vierten Kriminalität beziehungsweise was ist der Anlass der Verfahren 
(bitte in einer Tabelle aufschlüsseln nach laufender Nummer, Datum 
des Verfahrensbeginns, Straftatbestand, zuständiger Staatsanwalt-
schaft, zeitlicher Dauer, Verfahrensausgang und Anzahl der Beschul-
digten; falls Bezug zur Politisch motivierten Kriminalität besteht, bitte 
Benennung des Phänomenbereichs der Politisch motivierten Krimi-
nalität sowie Kurzbeschreibung, zum Beispiel Mitglied der ausländi-
schen terroristischen Vereinigung "Islamischer Staat", der eine Ge-
waltstraftat im Ausland vorgeworfen wird)?

6. Welche Ermittlungs- und Strafverfahren wegen § 129b StGB "Krimi-
nelle und terroristische Vereinigungen im Ausland; Einziehung", die 
nicht bereits unter Frage 4 (§ 129a StGB) genannt wurden, wurden 
in Thüringen im Jahr 2021 von der Thüringer Generalstaatsanwalt-
schaft wegen welcher Delikte gegen wie viele Beschuldigte geführt, 
wann wurden diese eingeleitet und welchen Bezug haben diese zur 
Politisch motivierten Kriminalität beziehungsweise was ist der An-
lass der Verfahren (bitte in einer Tabelle aufschlüsseln nach laufen-
der Nummer, Datum des Verfahrensbeginns, Straftatbestand, zu-
ständiger Staatsanwaltschaft, zeitlicher Dauer, Verfahrensausgang 
und Anzahl der Beschuldigten; falls Bezug zur Politisch motivierten 
Kriminalität besteht, bitte Benennung des Phänomenbereichs der 
Politisch motivierten Kriminalität sowie Kurzbeschreibung, zum Bei-
spiel Mitglied der ausländischen terroristischen Vereinigung "Islami-
scher Staat", der eine Gewaltstraftat im Ausland vorgeworfen wird)?
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7. Welche weiteren Ermittlungs- und Strafverfahren wegen §§ 129, 129a 
und 129b StGB kamen bei den Thüringer Staatsanwaltschaften und 
der Thüringer Generalstaatsanwaltschaft jeweils zwischen dem 1. 
Januar 2022 und dem 8. März 2022 in Thüringen hinzu (bitte gleich-
falls in einer Tabelle aufschlüsseln nach laufender Nummer, Datum 
des Verfahrensbeginns, Straftatbestand, zuständiger Staatsanwalt-
schaft, zeitlicher Dauer, Verfahrensausgang und Anzahl der Beschul-
digten; falls Bezug zur Politisch motivierten Kriminalität besteht, bitte 
Benennung des Phänomenbereichs der Politisch motivierten Krimi-
nalität sowie Kurzbeschreibung)?

8. Waren unter den in den Fragen 1 bis 7 genannten Verfahren solche, 
die im Auftrag des Generalbundesanwalts durch Thüringer Polizei-
dienststellen beziehungsweise das Landeskriminalamt Thüringen 
bearbeitet wurden und wenn ja, welche (bitte Zuordnung zur laufen-
den Nummer aus den Fragen 1 bis 7 oder direkte Angabe in der dor-
tigen Tabelle)?

9. Welche der unter den Fragen 1 bis 7 genannten Verfahren sind noch 
nicht abgeschlossen (bitte Zuordnung zur laufenden Nummer aus den 
Fragen 1 bis 7 oder direkte Angabe in der dortigen Tabelle)?
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